

Издание книги осуществлено за счет средств  
Посольства Швеции в Российской Федерации

**Координационный Совет**

Председатель  
Зам. председателя

- Геннадий Михайлович Балыбердин
- Юхан Эберг (Швеция)
- Балерина Павловна Миронова
- Сергей Вениаминович Ельшин

**Члены**

А. Г. Балыбердин, Г. М. Безверхов, Г. А. Гребенкина,  
Н. Н. Злобина, Е. А. Кошелева, Т. А. Лебедева, Н. М. Липатников,  
В. В. Низов, М. Н. Новоселова, В. И. Решетников, О. И. Ситникова

ОТВ. РЕДАКТОР — Виктор Валентинович Низов

**ЗАРОЗДОВИ**

Европейский Север в культурно-историческом процессе (К 625-  
летию города Кирова). Материалы Международной конференции /  
Отв. ред. В. В. Низов. — Киров, КОГУП Кировская областная ти-  
пография. 1999. — 464 с.

Сборник содержит материалы Международной научной конференции посвященной 625-летию со времени основания южного города Киров (Хлынова — Вятки) и проведенной 22 — 24 января 1999 года. Исследователи из Швеции, Соединенных Штатов Америки и российских городов Архангельска, Вологды, Екатеринбурга, Ижевска, Йошкар-Олы, Казани, Кирова, Москвы, Нижнего Новгорода, Сыктывкара и др. рассматривают наиболее актуальные проблемы истории политических, экономических и культурных отношений народов Европейского Севера с древнейших времен до конца ХХ столетия и предлагают оригинальные решения по изученным и дискуссионным вопросам. Пристальное внимание уделяется анализу традиций и степени их имодействия и взаимообогащения культур северных народов. В научный обзор впервые вводится значительный пласт архивных, археологических и фотографических материалов.

Материалы сборника предназначены для научных работников, преподавателей высших и средних учебных заведений, студентов и краеведов.

ЗН 5-88186-241-4

© Кировский областной краеведческий музей  
Шведский культурный центр (г. Киров), 1999.

# К ВОПРОСУ О СУЩЕСТВОВАНИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ СЛОБОДСКОЙ ЕПАРХИИ В 1917 ГОДУ

А. В. МАРКЕЛОВ

г. Киров

Вначале я был уверен в правильности вынесенной в заголовок даты, так как она приводится в одной из авторитетных книг,<sup>1</sup> и ее берут за основу интересующиеся историей Русской Церкви XX столетия. Но книга эта составлялась в полуавтобиографических условиях 50—70-х годов — неточности и оплошности были в ней неизбежны. В ходе знакомства с архивными документами все более убеждался, что временные границы существования Слободской епархии следует несколько сдвинуть...

Впрочем, обо всем по порядку. Недолгая история Слободской епархии связана с именем епископа Алексия (Кузнецова). 21 марта 1917 г. Преосвященный Алексий, епископ Дмитровский, 5-й викарий Московской епархии, стал 2-м викарием Вятской епархии — епископом Сарапульским и Елабужским<sup>2</sup>.

Епископ Алексий начал служение на Сарапульской кафедре в самом начале революционной смуты, сменив на этом месте еп. Амвросия (Гудко), который был отправлен на покой в Свияжский монастырь Казанской епархии. Там он был арестован и зверски убит большевиками в 1918 г. Память епископа Амвросия Русская Православная Церковь (за границей) чтит 14/27 января.

Спустя год выходит постановление Патриарха и Синода, в котором указывается: «1) Вятскому епархиальному Преосвященному впредь назначаться Вятским и Глазовским, а викарию Вятской епархии Епископу Глазовскому епископом Слободским; 2) переместить на кафедру Епископа Слободского викария Вятской епархии Епископа Сарапульского Алексия с назначением ему несторебренияния в г. Слободском и с представлением ему на приватные, Слободским Крестовоздвиженским монастырем <...><sup>3</sup>».

Для епископа Алексия такое назначение было неожиданным, и он в своем письме Патриарху Тихону от 18 (31) октября просил оставить его на ста-

ром месте, обращая внимание на то, что он привык уже к Сарапулу и к нему привыкли духовенство и миряне и он «своился с управлением икона-риатством».<sup>4</sup> Другой причиной Владыка называл невозможность из-за отсутствия средств и «прекращения плавации по реке Каме ехать на Амуре» дех 210 верст».

Но письмо пришло в Москву, когда ситуация уже полностью изменилась. Свидетельство тому — не терпящая ослушания патриаршеская резолюция на письме еп. Алексия: «Поручить [преосвященному] Алексию временно управлять Вятской епархией». Причина же указана в постановлении Патриарха и Св. Синода от 29 октября (11 ноября): «Ввиду ареста Преосвященного Никандра, еп. Вятского и Слободского».<sup>5</sup> Тогда впервые были взяты под арест Патриарх Тихон, попали в камеры его ближайшие сподвижники, среди коих был и вятский Владыка Никандр.

Но несмотря на категорическое требование Москвы взять на себя управление епархией, Епархиальный совет сообщал Патриарху, что 22 ноября было получено письмо от епископа Алексия, в котором тот предупреждал, что выехать из Сарапула в Вятку или Слободской — к месту своего нового назначения он не имеет возможности».<sup>6</sup>

Только 1 января 1919 г. Владыка приехал в Вятку.<sup>7</sup> Подробности о его деятельности на этом посту неизвестны. Осмелюсь лишь предположить, что если Владыка добрался до Вятки, то велика вероятность, что его приезд в Слободской, чье название значилось в его титуле.

Мыслями же епископ Алексий стремился в Сарапул к своим пасомым, с которыми «пережил... вместе все тяжелое и не покинул паства своей, когда многие под влиянием страха бежали из города, оставляя свои семьи...» Владыка просил вернуть его в Сарапул «хотя бы временно управляющим».<sup>8</sup> К тому же, там, писал епископ Алексий, «остались и мои престарелые родители, заботить и поконять которых — моя священная сыновняя обязанность и долг».<sup>9</sup> В другом же постановлении указано, что так как епископ Вятский (имеется ввиду еп. Никандр) вступил в управление епархией, «свободить Преосвященного Слободского Алексия от управления Вятской епархией <...>».<sup>10</sup>

Можно довольно смело предположить, что именно тогда епископ Алексий вернулся на Сарапульскую кафедру, которую возглавлял до конца 1933 г., а также с ноября 1935 по декабрь 1937 гг.<sup>11</sup> (Хотя в собственноручно заполненной в 1935 г. анкете еп. Алексий писал, что с 1932 г. «состоит за штатом»<sup>12</sup>). Дальнейших сведений о нем нет.<sup>13</sup> Можно с большой долей уверенности говорить о мученической кончине Владыки Алексия. Сбылось его желание «работать [в Сарапуле] до конца дней» своих.<sup>14</sup>

Что же касается Слободской епархии, то она официально существовала в конце 1918 — начале 1919 г. Но из-за начатого большевиками «штурма небес» (как они называли свою антицерковную политику) и последовавших в России и Вятке событий, это существование было во многом номинальным.

### Примечания

<sup>1</sup> Акты Святейшего Тихона, Патриарха Московского и Всея России и позднейшие документы о преемстве высшей церковной власти (1917—1943). — М., 1994. — С. 946.

<sup>2</sup> Распоряжение Святейшего Синода // ВЕВ. — 1917. — № 13 — 14. — С. 160.

- » РГИА. — Ф. 831. — Оп. 1. — Д. 44. — Л. 2.
- » Там же. — Л. 6.
- » Там же.
- » Там же.
- » Там же.
- » Там же. — Л. 9.
- » Там же. — Л. 18.
- » Там же. — Л. 19.
- » Там же. — Л. 19 об.
- » Там же.
- » Там же. — Л. 22.
- » Акты Святейшего Тихона. — С. 960.
- » ГАКО. — Ф. Р-2168. — Оп. 1. — Д. 216. — Л. 90.
- » Степанов (Русак) В. Свидетельство обвинения. — М., 1993. — Т. 3. — С. 228.
- » РГИА. — Ф. 831. — Оп. 1. — Д. 44. — Л. 20.